
1. 두 직선

ax + 4y = 15

2x − y = 7
의 해가 존재하지 않을 때, a 의 값은?

① 8 ② 4 ③ 0 ④ −8 ⑤ −4

두 직선이 평행하면 해가 없다.
두 식의 기울기가 같아야 한다.
a
2
=

4

−1 ,
15

7

∴
a
2
= −4, a = −8

해설



2. 한 개의 주사위를 던질 때, 홀수의 눈이 나오는 경우의 수는?

① 1가지 ② 2가지 ③ 3가지 ④ 4가지 ⑤ 5가지

1, 3, 5 의 3가지

해설



3. A, B, C, D, E의 다섯 팀이 서로 한 번씩 시합을 가지려면 모두 몇
번의 시합을 해야 하는가?

① 5번 ② 10번 ③ 15번 ④ 20번 ⑤ 25번

5팀 중에서 2팀을 뽑아 일렬로 나열하는 경우의 수는 5 × 4 =

20(가지)이다.그런데 A,B가대표가되는경우는 (A, B), (B, A)

로 2가지가같고, 다른경우도모두 2가지씩중복된다. 그러므로

구하는 경우의 수는
5 × 4
2 × 1 = 10(가지)이다.

해설



4. 남학생 4명, 여학생 3명 중에서 2명의 대표를 뽑을 때, 적어도 남학
생이 한 명 이상 뽑힐 확률을 구하여라.

6

7

7명 중에서 대표 2명을 뽑는 경우의 수는
7 × 6
2

= 21 (가지)

모두 여학생만 뽑히는 경우의 수는 여학생 3명 중에서 2명을

뽑는 경우이므로
3 × 2
2

= 3 (가지)

따라서 (적어도 남학생이 한 명이상 뽑힐 확률)

= 1 − (모두 여학생이 뽑히는 확률)

= 1 − 3

21
=

6

7

해설



5. 다음 그림에서 두 개의 삼각형 ABC 와 DBC 는 ∠A = ∠D = 90° 인
직각삼각형이다. AB 의 연장선과 CD 의 연장선이 만나는 점을 E 라
하고 AB = CD , ∠ACB = 34° 일 때, ∠E 의 크기를 구하여라.

°

68 °

△ABC 과 △DCB 에서 ∠A = ∠D = 90°,
BC 는 공통빗변, AB = CD 이므로
△ABC ≡ △DCB (RHS 합동)
∠ABC = 90° − 34° = 56°, ∠DBC = ∠ACB = 34°
∠ABD = ∠ABC − ∠DBC = 56° − 34° = 22°
△EBD 에서
∠E + ∠ABD = 90°
∴ ∠E = 90° − 22° = 68°

해설



6. 영국이는 수학 시험에서 객관식 2 문제를 풀지 못하여 임의로 답을
체크하여 답안지를 제출하였다. 적어도 한 문제를 맞힐 확률은? (단,
객관식의 보기는 5 개이다.)

①
1

25
②

4

25
③

9

25
④

11

25
⑤

16

25

1 − 4

5
× 4

5
=

9

25

해설


